From: Oleg Haman [mailto:Oleg.Haman@casua.cz] 
Sent: Monday, March 15, 2010 5:18 AM
To: Gabriela Dufková
Subject: Valná hromada ČKA

Vážení kolegové,
 
v souvislosti s nadcházející Valnou hromadou zasílám 2 návrhy.
 
1. návrh na doplnění Organizačního, jednacího a volebního řádu ČKA ve čtvrté části - pomocné orgány komory novým pragrafem:
 
Certifikační komise
 
(1) Certifikační komise vykonává svou činnost pouze na požádání autorizované osoby nebo jejího klienta. 
(2) Certifikační komise posuzuje úplnost obsahové náplně prováděných výkonů autorizovanou osobou podle jednotlivých výkonových fází.
(3) Certifikační komise provádí svou činnost za úplatu a výsledkem její činnosti je vystavení certifikátu zda provedené výkony autorizovanou osobou obsahově odpovídají nebo neodpovídají jednotlivým výkonovým fázím.
 
Zdůvodnění: Autorizované osoby by měly mít možnost se obrátit na svoji samosprávnou profesní organizaci při řešení sporů se svými klienty, kteří odmítají platit jejich práci se zdůvodněním, že výkony byly neúplné a že projekt byl "špatný".
                  Pokud by o certifikaci žádala autorizovaná osoba, tak by platila poze režijní náklady spjaté s certifikací. Pokud by požádal o certifikaci klient (objednatel), tak by zaplatil daleko vyšší částku a to dopředu  před            provedením certifikace. Mohlo by se tak jednat o značné vedlejší příjmy do rozpočtu ČKA.
  
2. návrh na dočasné snížení členského příspěvku na polovinu tedy ve výši 3.000,-Kč ročně.
 
Zdůvodnění: Současný propad cen architektonických prací je značný. Zejména ve veřejných obchodních soutěžích, kde jediným kriteriem je cena, vítězí nabídky na úrovni 50 až 30% normální ceny. Z tohoto důvodu se domnívám, že je žádoucí dočasné snížení členského příspěvku.
 
V úctě
 
Oleg Haman
ČKA 00 518
 

