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Stavební předpisy ministryně nakonec pozastaví

6.1.2015    Mladá fronta DNES    Strana 1    Praha

PRAHA Ministerstvo pro místní rozvoj pozastaví platnost pražských stavebních předpisů. Hlavnímu městu to oficiálně sdělí dopisem, který zašle do konce ledna.


O záměru ministerstva informovala na Radiožurnálu ministryně pro místní rozvoj Karla Šlechtová. Ministryně stejně jako v prosinci argumentovala tím, že Praha nedala dostatečné garance, že napraví výtky, které ministerstvo proti předpisům mělo.


Dopis s informací o zrušení předpisů měl Praze přijít už 23. prosince. Den předtím však ministerstvo informovalo o tom, že Praha může situaci zvrátit zasláním dopisu s příslibem nápravy.

Krnáčová a Stropnický napsali ministerstvu každý něco jiného Dopis nakonec na poslední chvíli zaslala jak primátorka Adriana Krnáčová, tak radní pro územní rozvoj Matěj Stropnický.


Každý z nich měl však jiný obsah. Krnáčová v dopisu přiznala chybu Prahy, Stropnický naopak žádal ministerstvo o dalších 200 dní na vyřešení situace. Radní Stropnický nechtěl novou situaci příliš komentovat. „Radši bych se k tomu vyjádřil až v okamžiku, kdy dostaneme ten dopis. Záleží, jestli ministerstvo pozastaví jenom část předpisů, nebo celé,“ řekl Stropnický iDNES.cz.


Dodal, že Praha bude předpisy novelizovat, ať už je ministerstvo pozastaví, či nikoliv. „Pokud by je nepozastavilo, pracovalo by se nám trochu lépe, protože ty konkrétní předpisy by platily,“ dodal.


Příprava novely podle něj zabere půl roku. Samotná příprava jejího znění potrvá měsíc od doby, kdy o ní rozhodne rada. Další měsíc bude trvat připomínkování městských částí. Následná notifikace u Evropské komise, kterou žádá MMR, zabere tři měsíce.


Bývalý primátor Tomáš Hudeček, pod jehož vedením rada nynější předpisy schvalovala, ale v minulosti několikrát zopakoval, že Praha za šest měsíců nestihne takřka nic.


Pokud pražské stavební předpisy přestanou platit, vejdou v platnost obecně platné normy. „Rozhodně nepůjde o nějaké bezvládí. Staví se podle nich v Ostravě, Brně, Liberci a ve všech stotisícových městech,“ uvedl radní. Dodal, že nová situace bude nepřehledná především pro investory. „Ti vlastně během půl roku budou předávat svoje dokumentace ke stavebním záměrům podle třetích předpisů,“ řekl Stropnický. Stavební předpisy, které jsou prováděcím předpisem ke stavebnímu zákonu, schválila v létě minulá rada města pod vedením tehdejšího primátora Tomáše Hudečka. Ještě předtím, než v říjnu vešly v platnost, vzbudily bouřlivou debatu. Billboardová lobby kvůli nim vyvolala silnou mediální kampaň. Nesouhlasila s regulací reklamy, kterou předpisy přinášejí.


Plánování měst se u nás nebere vážně

6.1.2015    Lidové noviny    Strana 4    Domov

    MARIE VEJVODOVÁ        

„Bez dobré veřejné debaty o architektuře nebude ani dobrá architektura,“ říká historik umění Rostislav Švácha, který loni v prosinci získal od České komory architektů cenu Pocta za přínos české architektuře. V rozhovoru pro LN vysvětluje, proč současné české stavby nejsou pro zahraniční publikum atraktivní a proč by lidé měli zasahovat do rozvoje místa, kde žijí.

* LN Jak hodnotíte stav současné české architektury?


Není optimální. Od státu a veřejných institucí nepřicházejí veřejné zakázky, a čeští architekti proto nemají dostatek příležitostí se před českou veřejností a zahraničním publikem blýsknout. Světoví architekti získávají slávu na stavbách, jako jsou muzea, galerie nebo univerzitní budovy, a takových zakázek je u nás málo. Řekl bych dokonce, že čím dál tím méně.

* LN Má česká architektura v zahraničí renomé?


Pro mezinárodní publikum není zajímavá. Důvodem je, že kromě veřejných zakázek chybí i architektonická diplomacie. Někdo by měl českou architekturu v zahraničí prosazovat, například prostřednictvím renomovaných architektonických časopisů, zasedáním v porotě světových soutěží nebo výukou na prestižních západních školách. To se neděje.

* LN Česká města jsou proslulá svou bohatou historií a množstvím památek různých stylů. V zahraničí se ale za ikony měst začínají považovat i moderní stavby a ty v tuzemsku chybí…

V Česku se staví hodně, například v Praze v Karlíně nebo na Smíchově vznikají prakticky nové moderní čtvrti. Ovšem ne vše, co se staví, jsou špičkové stavby. Jedná se spíš o běžné developerské projekty.

* LN Jakou roli hrají soukromí developeři v současné české architektuře?


Nemůžeme z developerů dělat nepřátele architektury. Jsou mezi nimi i osvícení lidé, kteří jsou schopní zadat zajímavou stavbu. Například Tančící dům je výtvor developerů. Soukromá sféra občas má schopnost suplovat tu veřejnou, představoval bych si ale, že na důležité stavby se budou vypisovat veřejné architektonické soutěže, nikoli pochybná výběrová řízení.

* LN Právě Tančící dům mnozí považují za ikonickou stavbu Prahy; setkal se s velkým ohlasem veřejnosti. Dalo by se tedy předpokládat, že lidé mají o unikátní moderní architekturu zájem…

Tančící dům znamenal přelom, pokud šlo o zájem veřejnosti o architekturu. Předtím to nebylo atraktivní téma, jelikož se stavěla převážně panelová sídliště. Spousta lidí Tančící dům chápala jako osvobození od šedých paneláků a veřejnost jej přijala povětšinou kladně.

* LN Žhavou diskusi mezi lidmi vyvolal i projekt nové Národní knihovny architekta Jana Kaplického na Letné. Co o něm soudíte?


V tomto případě to nevidím tak pozitivně. Reakce médií byla příliš hysterická. Většina se postavila na Kaplického stranu, a kdo byl proti, byl považován za staromilce. Debata brzy sklouzla k jediné prosté otázce: zda se projekt nové knihovny líbí, nebo nelíbí. To ale hodnotnou diskusi o architektuře nevytváří. Dodnes vlastně projekt nikdo detailně nerozpracoval a nepředestřel klady ani zápory, které by stavba přinesla.

* LN Jsou v Česku nějaké stavby současné architektury, na které můžeme být pyšní?


Ke špičce patří Národní technická knihovna. Vynikající je také přestavba plynojemu na kongresový sál v Dolních Vítkovicích nebo budova Světa techniky. Je ale těžké vybavit si další.

* LN Jak se díváte na dnešní rozvoj měst?


Chybí úvahy o urbanismu. Otázkou, jak dál stavět města, se zabývají jen developeři nebo památkáři. Developeři jsou progresivní, památkáři regresivní a oba postoje jsou legitimní. Plánování měst se u nás nebere příliš vážně. Má to své historické pozadí, jelikož plánování je považováno za vynález socialismu omezující svobodu podnikání. Města jej ale do určité míry potřebují, naopak máme důkazy, jak to dopadá, když se neplánuje. Dochází ke zmatkům v dopravním systému, například stavba tunelu Blanka přinese do centra Prahy obrovské množství automobilů, jedna z křižovatek Blanky je vzdálená asi jen kilometr od katedrály svatého Víta. Když pominu otázku dopravy, dalším příkladem jsou satelitní městečka na okraji skoro každého města. Jsou jako rakovina rozežírající krajinu.

* LN Jako dlouholetý člen Klubu Za starou Prahu si jistě všímáte vzrůstajícího počtu novostaveb v historických centrech měst…

Stará Praha má velkou hodnotu a nesmíme dopustit, aby ji ztratila. Cítím ale snahu na kráse historické Prahy parazitovat. Zastánci novostaveb argumentují, že se z města nesmí stát muzeum nebo skanzen. Kdo tyto názory zastává? Většinou developeři, kteří chtějí stavět další hotely a kancelářské budovy. Tím ale život v centru města nijak neobohatí, naopak z něj místní obyvatele vyženou.

* LN Památkáři jsou často kritizovaní za to, že jsou příliš konzervativní a brojí proti veškerému zastavování. Je to pravda?


Klub Za starou Prahu každoročně pořádá soutěž o nejlepší novostavbu. Nejsme proti, aby se stavělo uvnitř města. Vynikající stavby jako Tančící dům dokazují, že současná architektura může obohatit i historickou část města. Ale například projekt takzvaného Květinového domu na Václavském náměstí, o kterém se v poslední době hodně diskutuje (má být postaven místo domu na rohu Opletalovy ulice a Václavského náměstí – pozn. red.), pro centrum prospěšný není. Původní dům svou funkci na náměstí plní mnohem lépe.

* LN Postavil jste se také zásadně proti výstavbě mrakodrapu Šantovka v Olomouci. Zastánci ale argumentují, že podobné stavby si žádá dnešní doba.


Jistě, to jsou ty fatalistické názory, že duch doby nás nutí k tomu, abychom mrakodrapy stavěli. S tím nesouhlasím. Už ty, které stojí, nepříznivě zasahují do historické siluety města a ničí to, co je na něm nejcennější.

* LN Snaží se ministerstvo kultury takovým počinům zabránit a historická centra měst chránit?


Pokud ministerstvo stavbu neprohlásí za kulturní památku, prakticky ji odsoudí k smrti. Týká se to hlavně novějšího období, poválečné architektury z 60. a 80. let. Na rozdíl od gotiky a baroka je široká veřejnost za památku totiž ještě nepovažuje. Ministerstvo by ale mělo dát více na názor odborníků, kteří dokážou hodnotu stavby posoudit. Nyní to funguje tak, že pokud vlastník budovy nesouhlasí, aby se stala kulturní památkou, ministerstvo ji za ni neprohlásí. Příkladem je nádraží Havířov, kterému z těchto důvodů hrozí zánik. Vypadá to, jako kdyby ministerstvo nahrávalo developerům.

* LN Vy jste se zasloužil o záchranu obchodního domu Máj. Podobné stavby jsou často vnímány jako produkt socialismu a většinou nepanuje tendence je chránit.


Období komunismu bylo pro architekturu těžké. Architekti nemohli pracovat v ideálních podmínkách. I přesto se ale rodily vynikající stavby, které vstoupily do dějin architektury a zaslouží si památkovou ochranu.

* LN Podobně s despektem se pohlíží i na panelová sídliště. Mohou v dnešní době nabídnout atraktivní způsob bydlení?


Když jsem byl mladý, považoval jsem je za největší tragédii, která mohla českou architekturu potkat. V 80. letech devadesát procent veškeré produkce tvořilo projektování sídlišť. V žádné jiné zemi na světě se paneláky nestavěly v takovém množství jako u nás. Byl jsem z toho nešťastný. Sám ale bydlím na sídlišti a dnes jsem na to skoro až hrdý. Uvědomil jsemsi, že všechna sídliště nejsou stejná a lze v nich najít i špičkovou architekturu. Také se nepotvrdily obavy, že sídliště opustí střední třída a stanou se z nich slumy. Zachovala si pestrou sociální skladbu, což jim dává naději, že se budou nadále hezky rozvíjet. Je doloženo, že již dnes jsou sídliště atraktivním místem pro život.

* LN Ve své poslední publikaci Česká architektura a její přísnost: padesát staveb 1989–2004 označujete českou architekturu jako přísnou. Jak se na tuzemských stavbách tato přísnost projevuje?


Snažím se prokázat hypotézu, že po celé 20. století bylo v české architektuře zvykem spojovat architektonickou tvorbu s etickým postojem. Architektura ukazovala morálku architekta. Hodně se to projevilo ve 30. letech za hospodářské krize. Kdo projektoval extravagantní a honosné stavby, byl obviněn, že si počíná amorálně a asociálně. Čeští architekti například nepřijali vilu Tugendhat, protože byla příliš luxusní. Tradice etického postoje přetrvala do 90. let. Přestože se vyskytlo tolik nových možností, elitní architektura zůstala střídmá neboli přísná.

* LN Jsme dnes stále přísní? Přísnost evokuje strohost, nepřístupnost… Architektura ale slouží lidem, kteří dbají na estetickou stránku, chtějí žít v místě, kde se jim líbí a kde jim je příjemně.


Po roce 2000 byla snaha se z přísnosti vymanit, etika už nehrála takovou roli. Nepřátelé přísnosti ale úplně nevyhráli. To má své výhody i nevýhody. Přísnost dokáže zajistit vysoký průměr, tento typ architektury je naučitelný. Zároveň ale omezuje tvořivost. A jistě, architektura je pro lidi, nemá se ale snižovat ke špatnému vkusu, který v lidech je.

* LN Měla by veřejnost rozhodovat o rozvoji měst, v nichž žije?


Urbanismus je věc veřejná, ovlivní život každého člověka, a proto by do toho lidé zasahovat nejen mohli, ale měli. Jakou formou by to ale měli dělat, na to jsme ještě nepřišli.

* LN Je o architekturu zájem například mezi českými politiky?


Špičkoví politici se o architekturu nezajímají. Divím se, že po sobě nechtějí zanechat nic dobrého a přínosného. Jedinou výjimkou byl Václav Havel, který v dobách, kdy sídlil na Hradě, Pražský hrad a jeho okolí architektonicky kultivoval. Zájem a veřejná debata o architektuře je ale nutná. Architektura dokáže reprezentovat stát a vyjadřovat obecně sdílené hodnoty. A pokud nebude probíhat dobrá veřejná debata, nebude ani dobrá architektura.

***

Špičkoví politici se o architekturu nezajímají. Divím se, že po sobě nechtějí zanechat nic dobrého a přínosného.

Rostislav Švácha (62)

* Historik i teoretik umění a architektury, publicista. * V roce 1976 ukončil studia na Filozofické fakultě Univerzity Palackého v Olomouci. * V roce 1985 se stal vědeckým pracovníkem Ústavu dějin umění Akademie věd, kde je zaměstnán i v současnosti. * Působí i jako pedagog na Akademii výtvarných umění v Praze a Univerzitě Palackého. * Vydal řadu publikací, jeho zatím posledním dílem je Česká architektura a její přísnost: padesát staveb 1989–2004. * V prosinci 2014 získal cenu Pocta České komory architektů za rok 2013 za přínos české architektuře.


Stavební předpisy hájí nová petice
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    Petr Janiš        

Na ministryni pro místní rozvoj Karlu Šlechtovou, pražskou primátorku Adrianu Krnáčovou (obě ANO) a na pražské zastupitele se kvůli Pražským stavebním předpisům (PSP) obrací petice architektů. Odmítá pozastavení jejich platnosti.


Šlechtová totiž na konci roku oznámila, že ministerstvo předpisy, které platí od 1. října, nakonec pozastaví. Architekti se obávají, že po nástupu obecných vyhlášek se stane právní prostředí pro výstavbu v Praze nepředvídatelným a mj. opět umožní neregulovanou výstavbu velkoformátových nových billboardů.


„Zvažte, prosím, namísto pozastavení účinnosti použít formu novely předpisu jako přechodného opatření,“ apelovali autoři petice v čele s architektem Jakubem Ciglerem.


Vážné obavy z postupu ministerstva vyjádřila Česká komora architektů (ČKA) už před Vánoci. „Plánované pozastavení účinnosti pražských stavebních předpisů ministerstvem pro místní rozvoj je velice neblahým řešením, které povede pouze k eskalaci nepředvídatelnosti právního prostředí pro výstavbu, tedy i projektování staveb v Praze,“ uvedl předseda ČKA Ivan Plicka. ČKA i petice, zatím s asi 1200 podpisy, apelují na smírné řešení.


V rozhovoru pro Radiožurnál Šlechtová tvrdila, že její úřad nemůže postupovat jinak než PSP pozastavit, Praha prý už lhůtu na nápravu prošvihla. Řekla to poté, co ji náměstek primátorky pro územní rozvoj Matěj Stropnický (Trojkoalice) požádal o 200denní lhůtu především na nápravu hlavní vady, již ministerstvo Praze vytýká. A tou je chybějící a údajně nutná evropská notifikace. Ministerstvo na to metropoli před volbami dalo 67 dní, ačkoli proces trvá nejméně čtvrt roku. Lhůta uplynula v prosinci.


Šlechtová k dopisu Stropnického nepřihlédla, řekla, že půl hodiny před ním dostala e-mail od Krnáčové, v němž primátorka napsala, že město je s pozastavením platnosti PSP srozuměno. Proč Krnáčová takovou zprávu ministryni za stejné hnutí posílala, není zřejmé. Pražští radní totiž na posledním jednání pověřili Stropnického, nikoli Krnáčovou, aby využil „veškeré dostupné právní prostředky“ a provedl „veškeré nezbytné kroky ke zjednání nápravy“. Zdálo se, že Praha může situaci zvrátit dopisem s příslibem nápravy, a tak náměstek požádal o novou lhůtu. Podle Šlechtové ale o požadovaný příslib nešlo.


PSP vylučují od října umisťování reklamních konstrukcí o ploše nad 6 m2 do městského prostředí. Billboardové společnosti proto útočily na bývalé vedení města a především na primátora Tomáše Hudečka (bezp.), který se o vznik a přijetí nových předpisů zasadil. Ihned po říjnových volbách se objevily jiné, k městu vstřícné poutače.


Déle než Hudeček s reklamními plochami zápasí o. p. s. Acta non verba, a to nejen v hlavním městě.


Její ředitel Vojtěch Razima upozornil, že Šlechtovou avizované zrušení platnosti PSP vyhovuje právě billboardové lobby. Proto by podle něho měli signatáři petice architektů stále říkat to, co si myslí: „Paní ministryně rušením PSP odměňuje billboardáře za to, že jejich masivní kampaň pomohla její stranické kolegyni Krnáčové do primátorského křesla. A údajná chybějící notifikace EU je jen zástěrka pro plnění dohody mezi billboardáři a ANO,“ uvedl včera Razima.


Gorilí pavilón už má svou podobu, stát bude v roce 2017
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    Stáňa Seďová        

Po půlroční architektonické soutěži vybrala Zoo Praha návrh, podle kterého bude nový gorilí pavilón v roce 2016 a 2017 vystavěn. Návštěvníci za plánovanými dvěma gorilími skupinami budou muset až za Africký dům. Kvůli nové stavbě pod viničním domem Sklenářka ale už nyní trojská zoo plánuje vytvořit další vchod do zahrady a zastávku MHD.


Samotný výběr budoucí podoby pavilónu byl ovšem trochu kostrbatý. Mezi patnácti ateliéry, jejichž návrhy budou až do 18. ledna vystaveny v Konírně Trojského zámku, nakonec porota vítěze nevyhlásila. Ani jeden z návrhů podle ní nesplnil na sto procent podmínky zadání. Nakonec tak dostal zakázku architektonický ateliér ABM Architekti, s. r. o., kterému porota přidělila pomyslné druhé místo s tím, že je potřeba nedostatky doladit.


Nový pavilón bude stát 121 miliónů korun včetně DPH. O částku se podělí investiční fond zahrady, veřejná sbírka, kde se už nyní sešlo přes 18 miliónů korun, a zřizovatel, tedy Magistrát hl. m. Prahy. Za tuto částku má vyrůst mnohem větší pavilón, než je ten stávající, konkrétně by měl zaujímat plochu 1230 m2. V novém komplexu by měla vzniknout také další skupina goril, menší, složená jen ze samců nevhodných pro chov. Vnitřní návštěvnický prostor by měl navozovat atmosféru zešeřelého pralesa, který návštěvníkům poskytne výhled na dvě prosluněné mýtiny se skupinami goril. Celý objekt by měl splynout s okolním rázem krajiny, takříkajíc z něj jen vystupovat, což by kromě neobvyklých tvarů budovy měla zajistit i zelená střecha pavilonu.


Přímo na stavbu nového gorilího pavilónu poslali lidé mezi svátky už stovky tisíc. Krom veřejné sbírky totiž už v minulosti Zoo Praha kvůli výstavbě prostoru pro slony zkusila přímo oslovit individuální dárce, od kterých se podařilo v průběhu deseti let shromáždit 50 miliónů korun. Stejný pokus učinila zahrada i před Vánoci, tedy ještě v roce 2014, a od dárců už jim během necelých 14 dní došlo víc než šest set tisíc korun.


To vše proto, aby se mohli nejoblíbenější obyvatelé pražské zoologické zahrady přestěhovat z pavilónu, kde jejich životy už dvakrát ohrozila povodeň. Do jejich stávajícího domova pak půjdou zřejmě jiní primáti, jejichž případná evakuace by nebyla spojena s takovými riziky jako u goril.


ARCHITEKTI ZÍSKALI OCENĚNÍ ZA NÁVRH PASIVNÍHO DOMU PRO SENIORY
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    (kch)        

PŘÍBRAMSKÝ ARCHITEKT Aleš Brotánek (na snímku vlevo) s kolegou Janem Praislerem (vpravo) z AB Ateliéru uspěli koncem roku v architektonické soutěži Building Efficiency Awards (BEFFA). Na ní odborná porota hodnotila současné stavební projekty s výjimečnou energetickou, konstrukční a architektonickou hodnotou realizované v České a Slovenské republice. Aleš Brotánek s Janem Praislerem získali za návrh pasivního domu mateřské školy druhé místo a za projekt pasivního domu pro seniory v Modřicích (na spodním snímku) místo první. „Celkově jsme vybírali z 230 projektů ze Slovenska a České republiky. Oceněné projekty jsou na trhu vysoce nadprůměrné,“ řekl tajemník poroty Petr Štěpánek. Jaké jsou výhody pasivních domů a jak se vyvíjí architektura v Příbrami? To prozradí Aleš Brotánek v rozhovoru, který brzy uveřejníme v jednom z následujících vydání.


Konečnou podobu určí zájem občanů
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    (aš)        

Sezimovo Ústí – Stavba domu s pečovatelskou službou bude vznikat dvoufázově. Až dle aktuální potřeby dostane druhou etapu a tudíž finální podobu. Důvodem jsou nejen peníze.


„Je to pro nás něco nového, protože doposud jsme občanům nabízeli pouze hodně omezenou kapacitu domu s pečovatelskou službou a teprve tehdy uvidíme, zda o službu budou mít zájem,“ říká starosta Martin Doležal.

* Jak se tedy bude postupovat?


Celkem by dům měl mít kapacitu maximálně sto lidí, v první fázi vznikne třicet až čtyřicet míst a pak uvidíme, zda bude zájem o další. Nechceme stavět velký objekt a nakonec ho mít poloprázdný.

* Bude nabízet i jiné služby?


Chceme v objektu ještě zřídit denní stacionář a hygienickou službu, na kterou nyní naši občané dojíždějí do Tábora. Jde o mytí, manikúru nebo pedikúru a podobně.

* Máte po architektonické soutěži, znáte tedy podobu objektu. Jaký máte finanční strop na výstavbu?


Kolem osmdesáti milionů, ale ne všichni se teď do této částky vešli. Komise se ale usnesla, že to není výrazné porušení zadání, ale že na to bude hledět. Stejně jako při posuzování návrhů řešení se bralo v úvahu tak zvané trasování, které vymezují pohyb lidí, pohyb potravin, kudy se bude nosit špinavé prádlo. A ty trasy se nesmí křížit. Také někteří byty předimenzovali a lidé by si je nemohli dovolit, i na to jsme se soustředili.

* Můžeme rozebrat časový sled a naznačit, kdy by se mohlo začít stavět?


Teď jsme ve fázi, že dokončili soutěží architektonickou část a nastává fáze vyjednávání s prvními třemi, a to o podmínkách zpracování projektové dokumentace. Pak bude uzavřená smlouva a předpokládám, že letos bychom zvládli projektové práce a zároveň by běželo územní řízení a řízení o vydání stavebního povolení. Pokud se nevyskytne problém, tak na jaře příštího roku bychom chtěli požádat o dotaci na stavbu a stavět.

Vernisáž

Výstava návrhů domu s pečovatelskou službou začíná dnes v 18 hodin ve Spektru. Vítězem architektonické soutěže se stal návrh č. 15 týmu architektů. Výstava potrvá do 31. ledna


BigBoard chce s Prahou společnou firmu Pražská reklama
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Dělily by se pak o zisk a Praze by navíc reklamní společnost platila nadále nájem z pozemků pod billboardy. Praha - Reklamní firma BigBoard navrhla Praze

Praha - Reklamní firma BigBoard navrhla Praze založit akciovou společnost Pražská reklama (PR), v níž by měly podíl a své zástupce ve vedení BigBoard i město.

Dělily by se pak o zisk a Praze by navíc reklamní společnost platila nadále nájem z pozemků pod billboardy. Vyplývá to z dopisu, který firma poslala magistrátu. Primátorka Adriana Krnáčová (ANO) prý dopis zatím nečetla.

Spor kvůli šesti metrům

BigBoard se loni dostal do sporu s městem kvůli novým pražským stavebním předpisům, které zakazují reklamu nad šest metrů čtverečních. Firma tehdy spustila kampaň proti exprimátorovi Tomáši Hudečkovi.

"Dopis jsme dali na podatelnu magistrátu v úterý 6. ledna, a to pro paní primátorku Adrianu Krnáčovou i ostatní radní. Pro Prahu by společný projekt byl výhodný, v řadě světových měst takové modely dobře fungují," řekl šéf BigBoardu Richard Fuxa.

V nové firmě by mělo podle BigBoardu město podíl a své zástupce v dozorčí radě i představenstvu. BigBoard by do společného podniku vložil reklamní nosiče, které jsou na městských pozemcích, Praha by do firmy vložila tyto pozemky.

BigBoard by se dále o staral o nosiče a společná firma by odstraňovala i černou reklamu. "Část výdělku by šla do fondu, z kterého by nelegální reklama byla odstraňována," uvedl Fuxa.

Obřích billboardů víc nebude

Podle Fuxy by se v Praze nezvýšil počet obřích billboardů. "Naopak by je Praha mohla regulovat," tvrdí. Firma BigBoard by existovala dál vedle PR a podnikala by na soukromých pozemcích.

"Na městských by billboardy provozovala právě nově založená akciová společnost," dodal.

Jak se k nabídce Praha postaví, není zatím jasné. "Dopis jsem zatím ještě neviděla. Až se s ním seznámí a až jej projednám s kolegy, pak k němu zaujmeme stanovisko," uvedla Krnáčová.

Mediální kampaň proti Hudečkovi

BigBoard před říjnovými volbami spustil silnou mediální kampaň, v níž kritizoval Hudečka, který stavební předpisy prosadil a obhajoval.

Pokud nebudou předpisy zrušeny, hrozil BigBoard arbitráží. Nové stavební předpisy naopak přivítala odborná veřejnost a developeři.

Pražské stavební předpisy v červenci schválila rada hlavního měst a v účinnosti jsou od loňského 1. října. Ministerstvo pro místní rozvoj se je však nyní chystá kvůli několika chybám zrušit. Město tak chce začít chystat nové znění.

http://zpravy.aktualne.cz/regiony/praha/bigboard-chce-s-prahou-spolecnou-firmu-firmu-prazska-reklama/r~2dfc09f0968711e490f70025900fea04/ 
 
POCTU ČKA 2013 ZÍSKAL ROSTISLAV ŠVÁCHA
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Česká komora architektů se rozhodla udělit Poctu ČKA 2013 Rostislavu Šváchovi. Slavnostní ceremoniál proběhl společně s udělením Pocty za rok 2012, kterou byl oceněn architekt David Kopecký in memoriam. Odborná komise vybírala z osmnácti nominací a shodla se, že Rostislav Švácha je respektovaným historikem moderní architektury, jehož význam překračuje hranice České republiky. Mnoho Šváchových prací se překládá do cizích jazyků a jeho články vycházejí v prestižních zahraničních publikacích, což přispívá k šíření dobrého jména české architektury ve světě: „V jeho analýzách se uplatňuje pronikavá interpretace díla v širších kulturněsociálních souvislostech i jasný názor na poslání architektury,“ uvádí ve zdůvodnění své volby porota.


Bohatá je i Šváchova pedagogická činnost, během níž vychoval celou generaci historiků umění. Svými podněty ovlivnil i tvůrčí architekty. Porota ocenila rovněž aktivity Rostislava Šváchy ve vztahu k současné zástavbě a urbanismu: „Zvláště záslužná je pak veřejná angažovanost ve sporech o konkrétní zásahy v českých a moravských městech, kdy neváhá opustit akademickou rovinu a vstoupit do přímé společenské konfrontace. (…) Zároveň se angažuje v organizacích, jako jsou Klub Za starou Prahu a sdružení Za krásnou Olomouc, kde se mu daří skloubit snahy o ochranu historického dědictví s prosazováním soudobé kvalitní tvorby v historickém prostředí.“ Jedna z posledních kauz, ke které se tento historik architektury vyjádřil, je například hojně sledovaný osud nádraží v Havířově.


Stropnický odmítl nabídku BigBoardu založit firmu Praha reklamní
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Praha - Náměstek pražské primátorky Matěj Stropnický (SZ) odmítl nabídku reklamní firmy BigBoard založit společnou firmu Praha reklamní (PR). Společnost měla v Praze provozovat billboardy a město mělo mít podíl z jejího zisku.

„S podobnými nabídkami chodívali ještě donedávna provozovatelé výherních automatů," uvedl Stropnický. Sám bude prý prosazovat naopak zákaz billboardů. V PR by měly podíl a své zástupce ve vedení BigBoard i město.

BigBoard se loni dostal do sporu s městem kvůli novým pražským stavebním předpisům, které zakazují reklamu nad šest metrů čtverečních. Firma tehdy spustila kampaň proti exprimátorovi Tomáši Hudečkovi.

„Svádějí nás. Reklamní lobby chce svým návrhem na spoluvlastnictví sítě velkoformátové reklamy posílit zájem města, i finanční zájem, na zachování co největšího počtu těchto nosičů v provozu," uvedl Stropnický.

Podle jeho slov je logika billboardů a automatů podobná. „Ano, přinášejí obci peníze, ale dělají z města periferii a potřebují zásadní regulaci. Byl jsem pro nulovou toleranci hazardu a podporuji i nadále zákaz billboardů. Město si příjmy bude umět zajistit jinak," dodal.

Představa společnosti Bigboard

Praha a BigBoard by vedly firmu podle představ reklamní společnosti společně a dělily by se i o zisk, Praze by navíc BigBoard platil nadále nájem z pozemků pod billboardy. Praha by měla své zástupce v dozorčí radě i představenstvu. BigBoard by do společného podniku vložil reklamní nosiče, které jsou na městských pozemcích, Praha by do firmy vložila tyto pozemky.

BigBoard před říjnovými volbami spustil silnou mediální kampaň, v níž kritizoval Hudečka (bezp.; dříve TOP 09), který stavební předpisy prosadil a obhajoval. Pokud nebudou předpisy zrušeny, hrozil BigBoard arbitráží. Nové stavební předpisy naopak přivítala odborná veřejnost a developeři.

Pražské stavební předpisy v červenci schválila rada hlavního měst a v účinnosti jsou od loňského 1. října. Ministerstvo pro místní rozvoj se je však nyní chystá kvůli několika chybám zrušit. Město tak chce začít chystat nové znění.

http://www.denik.cz/praha/stropnicky-odmitl-nabidku-bigboardu-zalozit-firmu-praha-reklamni-20150108-2piq.html 

„Otáčko“ v Krumlově bude. Zatím
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    čtk, jmc        

PRAHA Spor o existenci otáčivého hlediště v Českém Krumlově, které obhospodařuje Jihočeské divadlo v Českých Budějovicích, se posunul do další fáze. Podle posledních jednání zřejmě i nadále zůstane v zámecké zahradě. Do roku 2017 bude v nezměněném stavu, poté by měla architektonická soutěž určit, jak bude točna vypadat. Tento výsledek je ale třeba brát opatrně, protože dosud tuto záležitost řešilo každé nové obsazení ministerstva kultury. To, co bylo předchozím ministrem označeno za dočasné provizorium, stalo se v dalším období nezpochybnitelným faktem a obráceně. A tento stav, kdy se střídavě odsouhlasí zrušení a zachování točny, trvá prakticky od roku 1990.


Nyní komise UNESCO doporučila umístit scénu mimo zámecký areál, ale je pro ni i přijatelné řešení s hledištěm uvnitř zahrady. Toto rozhodnutí oznámil po zasedání zvláštní komise ministr kultury Daniel Herman a dodal, že postoj komise byl rozhodující. „Nyní řešíme to, jakou bude mít hlediště podobu. V souladu s rozhodnutím Jihočeského kraje bude vypsána architektonická soutěž na nové hlediště,“ řekl Herman.


Stavební práce by měly začít v roce 2016. Z architektonické soutěže tedy vzejde i typ točny. Stále zůstává ve hře několik variant. „Může se jednat o rozebíratelné hlediště. Je tady taky možnost určitého vyosení z barokní osy, což by znamenalo, že by pak hlediště nemuselo být rozebíratelné. A je tu i možnost zasouvatelné scény,“ uvedl Herman. Naděžda Goryczková, ředitelka Národního památkového ústavu, v jehož péči je českokrumlovský zámek, uvedla, že česká strana respektuje doporučení UNESCO. „A to jednoznačně nevyloučilo

umístění točny v zahradě,“ řekla. Podle ní architektonická soutěž bude počítat i s variantou posunutí scény směrem od přilehlého letohrádku Bellarie.


Státní hrad a zámek Český Krumlov patří spolu s centrem města na seznam světových kulturních památek od roku 1992. Památkáři řadu let usilují o odstranění otáčivého hlediště z českokrumlovské zahrady, mezi jejich argumenty patří především to, že otáčivé hlediště je betonový monolit, který likviduje barokní zahradu a nemá v ní co dělat. Ostatně proti poslední přestavbě, která začala za minulého režimu, protestoval i autor původního řešení přírodní scény Joan Brems. Na druhé straně zdejší inscenace za více než půl století viděly dva miliony diváků, jedná se o unikátní produkce s jedinečnou atmosférou, o něž je stále obrovský zájem.


Stavební předpisy jsou nevymahatelné
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    Petr Janiš        

Ministryně pro místní rozvoj Karla Šlechtová (za ANO) označila při bilancování prvních sto dní ve funkci Pražské stavební předpisy (PSP) za nezákonné a nevymahatelné. Dopis o jejich pozastavení pošle městu během několika dnů.


Znamená to, že přes odpor architektů a odborné veřejnosti budou v Praze, která se téměř dvě stě let s krátkou přestávkou řídí vlastními stavebními předpisy, platit obecné, tedy celostátní vyhlášky a normy.


„Pražské stavební předpisy byly uvedeny v účinnost, aniž by byl dodržen zákon. Jsou proto nevymahatelné,“ řekla ministryně. Podle ní není pravda, že ministerstvo mělo k stavebním předpisům jen dílčí připomínky. Například chybějící notifikace Evropskou komisí je podle ní zásadní. „Předpis se jí musí oznámit celý, nejen jeho části,“ vysvětlila. Dopis, kterým účinnost od října platných předpisů pozastaví, pošle ministerstvo v nejbližších dnech. „Dáme Praze určitý prostor, aby se s tím vypořádala,“ dodala Šlechtová.


Vedení města upozorňovalo, že původně dalo ministerstvo Praze těsně před zdejšími volbami 60 dní na notifikaci předpisů poté, co už začal platit. Proces však zabere nejméně 90 dní a pravděpodobně se může týkat jen chystané normy, nikoli už platné normy.


Názor, že je předpisy třeba notifikovat, neúspěšně zpochybňovali městští právníci argumentem, že předpisy nejsou zboží ani služba. Ministerstvo je nadřízeným orgánem.


Nové vedení města nehodlá PSP, které vypracoval tým kolem architekta Pavla Hniličky, zcela zahodit. Předpisy nahradily dlouho platné a pro nedostatečnost kritizované obecně technické předpoklady pro výstavbu. Začaly platit jako předzvěst nového metropolitního plánu, obsahují řadu regulačních ustanovení, vracejí do plánování města pojmy uliční a stavební čára. Město se podle nich nemá rozpínat do krajiny. Regulace se týká i reklamy, kvůli čemuž billboardové společnosti útočily v předvolební kampani na primátora Tomáše Hudečka (nestr. v klubu TOP 09). Fakt, že ministerstvo platnost předpisu pozastaví, vzbudil kritiku, že se to hodí právě reklamní lobby. Předpisy zamítly možnost nových velkoplošných billboardů a předpokládaly odstraňování těch dočasně povolovaných. „Pražské stavební předpisy se bohužel staly součástí širšího zápasu o moc. A ani už nevěřím, že jde jen o ty billboardy,“ reagoval pro Právo architekt Hnilička. Podle něho se Praha snažila vyjít požadavkům ministerstva všemožně vstříc.


„Všechny nepřijaté připomínky Praha řádně odůvodnila. Pokud je notifikace tak zásadní problém, nerozumím, proč ministerstvo čekalo až do doby, kdy bude předpis teprve několik dnů účinný, a neposlalo svou výzvu mezi schválením a nabytím účinnosti. Během těchto třech měsíců by bylo možné jednoduše posunout účinnost a platil by původní předpis,“ uvedl Hnilička. Na rozhodnutí ministerstva patrně bude vznikat novela předpisů. Primátorčin náměstek Matěj Stropnický (Trojkoalice) podle svého dřívějšího vyjádření předloží zadání novely předpisů včetně harmonogramu pražským radním na některém z lednových jednání.


Příprava novely pak potrvá měsíc od rozhodnutí rady. Další měsíc bude trvat připomínkování městských částí. Až pak by měla být na řadě notifikace. Projednávání stavebních předpisů přitom trvalo dva roky.


Pražští radní zároveň prosincovým usnesením deklarovali, že se budou proti krokům MMR bránit právní cestou, pravděpodobně se obrátí na správní soud.


Pozastavení platnosti předpisů podle kritiků přinese chaos. Podle Hniličky bude během krátké chvíle platit třetí norma. „Tím hůře, že se tak stane ze dne na den, protože pro ministerské vyhlášky nebude možné uplatnit dvouletou přechodnou lhůtu, kterou jsme zavedli pro plynulou návaznost upravených pravidel. Kdo někdy stavěl dům, ví, že příprava stavby trvá dlouho. Každý projekt, který si stavebník v dobré víře nachystal podle nových pravidel, si tak bude muset na své náklady celý přepracovat,“ poznamenal architekt.


Autor vítězného návrhu získá odměnu 100.000 korun
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    (čtk)        

Ústí n. L. – Dvě desítky návrhů přišly do architektonické soutěže, kterou vypsala ústecká radnice na úpravu prostoru mezi obchodními centry Labe a Forum v centru města. Porota rozhodne o nejlepším návrhu tento týden, řekla mluvčí magistrátu R. Macová. Autor vítězného návrhu získá 100.000 Kč, za druhý nejlepší návrh je odměna 60.000 a za třetí 40.000 Kč. O tom, zda se město bude některým z návrhů skutečně řídit, rozhodne radnice později. Architekti měli v soutěži najít využití pro místo, na kterém je pouze několik laviček a lidé tudy většinou jen procházejí.


LIDÉ Z BRANŽE
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ČEŠTÍ ARCHITEKTI NOMINOVANÍ NA MIES VAN DER ROHE AWARD 2015

Česká komora architektů (ČKA) a vybraní experti nominovali nejlepší české realizace posledních dvou let do prestižní mezinárodní soutěže Mies van der Rohe Award 2015. Komora doporučila k udělení Ceny Evropské unie za současnou architekturu tři projekty, Osamu Okamura taktéž tři díla, Jana Tichá pět staveb a Igor Kovačević rovněž pět architektonických děl. Nominovány byly budovy veřejné, ale i soukromé.


Bienále soutěžní přehlídky realizovaných staveb pořádá Evropská unie a Nadace Miese van der Roheho v Barceloně od roku 1988. Cílem soutěže je vyzdvihnout přínos evropských architektů, sledovat, jak uplatňují nové koncepty a technologie v praxi, a porovnat kvalitu architektury v jednotlivých evropských státech. Cena zároveň propaguje současnou architekturu a dokáže ji srozumitelnou cestou představit i laické části veřejnosti.


Ze stovek nominací mezinárodní odborná porota v těchto dnech vybírá finalisty – kolem třicítky nejlepších evropských staveb, které budou následně představeny v katalogu a na putovní výstavě. Porota zároveň určí jednu stavbu, jež získá Cenu Evropské unie za současnou architekturu – Mies van der Rohe Award, a jednu stavbu, které udělí Zvláštní cenu pro začínající architekty. Výsledky této prestižní ceny by měly být známy během dubna 2015, k předání cen pak dojde v červnu 2015.

ČESKÉ NOMINACE PRO ROK 2015 ov-a / Obnova Spolkového domu ve Slavonicích (foto 1) Nominovala ČKA a Igor Kovačević Ellement / Obnova Gahurova prospektu ve Zlíně (foto 6) Nominovala ČKA a Osamu Okamura Petr Hájek – Hájek architekti / Krkonošské centrum environmentální výchovy ve Vrchlabí (foto 9) Nominovala ČKA, Jana Tichá, Osamu Okamura a Igor Kovačević Josef Pleskot – AP Atelier / Svět techniky v Ostravě (foto 10) Nominoval Osamu Okamura a Igor Kovačević A1 Architects / A1house (foto 4) Nominoval Igor Kovačević Prokš Přikryl Architekti / Zázemí biotopu v Honěticích u Kroměříže (foto 2) Nominoval Igor Kovačević Petr Hájek – Hájek architekti / Rodinný dům Chameleon v Lipencích (foto 8) Nominovala Jana Tichá HAMR – Martin Rajniš, David Kubík / Maják a muzeum Járy da Cimrmana (foto 7) Nominovala Jana Tichá Josef Pleskot – AP Atelier / Vila v Podolí, Procházkova ulice (foto 5) Nominovala Jana Tichá FAM Architekti / Chata u Máchova jezera (foto 3) Nominovala Jana Tichá

Architekti doporučují zastávky na náměstí
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    KLÁRA ČERNÁ        

Odborníci představili obyvatelům své návrhy

Milevsko – Autobusové zastávky na náměstí E. Beneše. Jedna dokonce přímo před radnicí. I takové možnosti nabízejí architekti, kteří se zabývali úpravou širšího centra města. S autory tří nejlepších návrhů, které uspěly v architektonické soutěži vyhlášené městem, mohli lidé z Milevska diskutovat na pondělním odpoledním setkání.


Obyvatel František Šika ocenil, že se v návrzích často objevilo zbourání služebny městské policie. Ta podle architektů překáží v hlavním průchodu městem, jenž tam přirozeně vzniká. „Také bych byl pro její odstranění a využití prostoru účelněji. Líbí se mi i navržené spojení náměstí s prostorem kostela, aby se jednalo o jeden celek. Aby se kostel více zviditelnil, tak bych zejména z průčelí odstranil některé stromy,“ doporučil František Šika.

Architekt Jan Hlavín, který byl předsedou komise této architektonické soutěže, připomněl, že hodně diskutované bylo autobusové nádraží. „Nádraží je předimenzované a všichni se kloní ke zmenšení terminálu,“ komentoval Jan Hlavín. Petr Bouřil a Michal Šourek, autoři dvou nejlepších návrhů, doporučují vybudovat autobusové zastávky na náměstí E. Beneše.


Do architektonické soutěže, kterou město vyhlásilo vůbec poprvé, dorazilo jedenáct návrhů. Strana 3

Co bude dál 
Město plánuje řešení, které doporučuje i Česká komora architektů, a to, že osloví odborníka, který se soutěže nezúčastnil, a ten z oceněných návrhů vypíchne ty nejzajímavější části a připraví územní studii. Musí si ale předtím zajistit autorská práva.


Senát vrátil Sněmovně novelu zákona o veřejných zakázkách
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    ČTK)        

Senát vrátil včera Sněmovně s pozměňovacím návrhem novelu zákona o veřejných zakázkách, která má za cíl především zjednodušit jejich zadávání. Senátoři chtějí mimo jiné zvýšit limit na zadávání víceprací ze současných 20 na 30 procent. Novela se tak nyní vrací do Sněmovny.


Projednávaná předloha má mimo jiné usnadnit hodnocení tendrů podle více kritérií a nesoustředit se pouze na nabízenou cenu. Rozšíření hodnoticích kritérií má potlačit praxi zadávání zakázek nejnižší nabídce bez vyhodnocení ostatních kritérií.


Novela ruší i povinnost zrušit zadávací řízení v případě jediné nabídky. Má také urychlit případná řízení u Úřadu pro ochranu hospodářské soutěže (ÚOHS). Komunikace s ÚOHS by nově mohla mít elektronickou podobu. Elektronicky se úřadu budou podávat například podání nebo rozklady a další stanovené dokumenty. Současný zákon umožňuje zadat zakázku v jednacím řízení bez uveřejnění stejnému dodavateli v případě, že celkový rozsah dodatečných stavebních víceprací nebo služeb nepřekročí 20 procent ceny původní zakázky. Podle Senátu by se tento limit mohl zvýšit až na 30 procent, musí to ovšem ještě posoudit Sněmovna. Návrh na zvýšení limitu přednesl Martin Tesařík (ČSSD). Ministryně pro místní rozvoj Karla Šlechtová k němu zaujala neutrální stanovisko. Senátoři naproti tomu nepodpořili návrh svého kolegy Stanislava Juránka (KDUČSL), který navrhoval zvýšit limit až na 50 procent.


Novela by měla usnadnit zadávání veřejných zakázek v letošním roce. Obtíže spojené s jejich vypisováním byly jednou z příčin nedočerpání peněz z evropských fondů. Od roku 2016 by měl začít platit zcela nový zákon, který postup při čerpání veřejných prostředků uvede do souladu s evropskou legislativou. (


Vláda schválila dokument podporující rozvoj architektury
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    ČTK        

Vláda na dnešním jednání schválila Politiku architektury a stavební kultury ČR. Dokument má podpořit rozvoj architektury a tím i zlepšení kvality prostředí vytvářeného výstavbou.

Informovalo ministerstvo pro místní rozvoj.

    Jde o strategický dokument s celostátní působností, který se věnuje třem základním oblastem: krajina a sídla, stavby a vzdělávání, osvěta a výzkum. Materiál shrnuje dosavadní analýzy, popisuje základní pojmy, sumarizuje relevantní dokumenty a související právní předpisy a zejména definuje vizi a určuje témata a cíle, kterým je třeba se věnovat, včetně termínů pro splnění.

"Přijetím Politiky architektury a stavební kultury České republiky chceme splatit dluh, jenž máme k prostředí vytvářenému výstavbou, které má na kvalitu našeho života přímý vliv a které bylo dlouhou dobu zanedbáváno. Zároveň se zařadíme po bok vyspělých evropských států, kde již obdobný dokument existuje," prohlásila ministryně Karla Šlechtová.

Naplnění jednotlivých cílů Politiky architektury a stavební kultury České republiky by podle MMR mělo vést ke kvalitnější architektuře, hospodárným budovám vhodně zasazeným do okolního prostředí, přívětivému veřejnému prostoru a harmonickým městům i venkovu včetně okolní krajiny, s respektem k místním specifikům jednotlivých oblastí v České republice.

"Politika architektury a stavební kultury České republiky též podporuje vzdělávání odborné i laické veřejnosti, přispívá k podněcování zájmu obyvatel o kvalitu prostředí, ve kterém žijí, a podněcuje vnímání architektury jako stávající nebo i budoucí součásti našeho kulturního dědictví," uvedlo MMR.

    Celý materiál je k dispozici na webových stránkách ministerstva.

http://stavba.tzb-info.cz/116137-vlada-schvalila-dokument-podporujici-rozvoj-architektury 

Emoce a rozjímání. Památník Jana Palacha vznikne 50 let po upálení
16.1.2015    Mladá fronta DNES    Strana 1    Střední Čechy

    Viktor Votruba        

Památník Jana Palacha ve Všetatech bude podle komise, která ho připravuje, hotov do tří let. O jeho konkrétní podobě se rozhodne ve druhé polovině roku.

VŠETATY Zde žil a odtud za svobodu českého národa na smrt odešel Jan Palach. Stručná věta na pamětní desce je dosud tím jediným, co na domě ve Všetatech na Mělnicku připomíná život dvacetiletého student, který se 16. ledna 1969 upálil na pražském Václavském náměstí. Z nenápadného opuštěného domu ze 30. let by do tří let měl konečně vzniknout Palachův památník. Nyní se čeká na architektonickou soutěž, která mu dodá konkrétní podobu. MF DNES získala jako první bližší informace k projektu.


„Památník bude složen ze tří částí. Samotný dům se změní na místo, které by mělo v návštěvníkovi probudit emoce a filozofické myšlenky, a vedle něj vyroste subtilní přístavba s multimediální historickou expozicí. Zbytek zahrady bude využit jako prostor k rozjímání, kde si lidé mohou srovnat nabyté dojmy,“ přiblížil ředitel Národního muzea Michal Lukeš.


Právě on je jedním ze členů poradní komise, která projekt připravuje. Zapojeni jsou do ní všichni, kteří mají s myšlenkou památníku a odkazem Jana Palacha co do činění – třeba osmadvacetiletý grafik Jan Poukar, jenž v roce 2011 založil projekt Národ pohasl s cílem vybudovat v Palachově rodném domě jeho muzeum.


Plány za tu dobu nabobtnaly. A to i finančně. „Jen za dům podle znaleckého posudku dáme něco přes 1,7 milionu korun. Zatím jsme se ale dohodli, že počkáme, co přinese architektonická soutěž. Z politické scény máme optimistické signály, že kdyby vznikl nějaký dražší smysluplný nápad, je šance rozpočet navýšit,“ říká Lukeš.


Do poradní komise jsou zapojeni i starosta Všetat Miroslav Baloun a osmdesátiletý předseda Společnosti Jana Palacha Lumír Horák, ale do rozhodování se příliš nemíchají. „Na nějaké konkrétní návrhy je ještě dost času. Stát dům ještě ani nekoupil,“ upozorňuje Baloun. Na výkup domu mělo Národní muzeum sice celý rok, ale jak potvrdil i Lukeš, stále není u konce.

Čeká se na soud „Dlouho netrvalo jen jednání o výkupu, bylo nutné také udělat znalecké posudky. Dům navíc vlastní dva bratři, z nichž jeden je omezen na svých právech, je proto nutné i vyjádření soudu a tam je to, jak víte, na dlouho,“ vysvětlil Lukeš, který však doufá, že je to formalita. První z bratrů, jenž je druhému opatrovníkem, s prodejem již souhlasil. Do konce února má být vyhlášena architektonická soutěž, s jejímž uzavřením se počítá na sklonku léta. „Pak již může následovat tendr na konkrétní projekt a potom na zhotovitele, který by se stavbou mohl začít v roce 2016,“ odhaduje Lukeš. Podle plánů komise by se měl památník otevřít veřejnosti do roku 2018.


Lukeš upozorňuje, že se rozhodně nebude jednat o žádný skanzen. Z původního vybavení domu se prakticky nic nezachovalo, replika Palachova pokoje či něco podobného proto nepřichází v úvahu.


Expozice se vedle Palacha má věnovat i dalším upáleným z Česka i ze zahraničí a má pomoci pochopit fenomén sebeobětování.

Státní zásah se prodraží 
Poslanci na velkorysý projekt už koncem roku 2013 vyčlenili šest milionů korun. „Původně jsem měl v úmyslu památník vytvořit i provozovat se svou neziskovkou Národ pohasl, díky tomu, že je to financováno ze státních peněz, to ale nakonec padlo na Národní muzeum,“ zmiňuje Poukar, kterému se však celkový projekt i tak líbí.


„Poradní komise funguje dobře a myslím, že v ní všichni máme i stejné slovo, vždy je snaha dojít ke konsenzu. Tím, že do toho zasahuje více vlivů, je to nakonec i pestřejší,“ pochvaluje si Poukar.

Jako jedinou nevýhodu vidí právě navýšení nákladů.


„To, co bychom jako neziskovka byli schopni zařídit zdarma či za symbolickou cenu, musí státní instituce soutěžit, a pokud by to chtěl někdo udělat levně, tak to samozřejmě bude podezřelé,“ domnívá se mladý grafik a dodává: „Já to ale neplatím, tak do toho nemluvím.“

***

Z místa Vzpomínání ve Všetatech Maximálně sedm. Tolik všetatských obyvatel chodí podle odhadu Lumíra Horáka, předsedy Společnosti Jana Palacha, na každoroční pietní akt u příležitosti Palachova upálení. Hodně, nebo málo? U více než dvoutisícového městysu těžko soudit. „Je to tak, zájem mezi místními o to není. Proč? Na to se mě neptejte, do hlav lidí nevidím,“ sdělil starosta Všetat Miroslav Baloun. Proč na pietní akci nechodí, jsme se zeptali pětice náhodně vybraných obyvatel. Většina z nich odpověděla, že Palacha ani jeho rodinu osobně neznali, proto k tomu nemají důvod. Jsou ale i lidé, kterým se to příčí. „S tím, co udělal, zásadně nesouhlasím. Zdravý mladý člověk by si neměl brát život. Když chtěl bojovat, měl to dělat třeba jako Václav Havel,“ uvedla například devětašedesátiletá žena, která Jana Palacha znala osobně. „To, co bychom jako neziskovka zařídili zdarma či za symbolickou cenu, musí stát soutěžit.“ Jan Poukar

Fakta Připomínky Jana Palacha V Mělníku si 46. výročí od upálení Jana Palacha připomenou již dnes od 14.30 v Jungmannových sadech. Zdejší letošní pieta bude patřit i Liviu Babesovi, rumunskému elektrikáři a malíři, který spáchal sebevraždu sebeupálením na protest proti komunistickému režimu v roce 1989. Setkání se zúčastní zástupci německého, francouzského a rumunského velvyslanectví. Vzpomínka se uskuteční i ve Všetatech, a to v zítra od 14.00 v sále bývalého kina. Na programu je projev děkanky Filozofické fakulty UK Mirjam Friedové a vystoupení žáků místní základní školy a Gymnázií Jana Palacha z Mělníka a Prahy. Na závěr akce vystoupí ústecký pěvecký sbor. Otevřena bude i pamětní síň v místní základní škole, kde jsou vystaveny exponáty ze sbírek Společnosti Jana Palacha. Památku Palacha dnes uctí i na několika místech v Praze, a to např. od 15.00 projevy a hudbou v chrámu sv. Mikuláše na Staroměstském náměstí a pietním aktem v 17.00 na nám. Jana Palacha 2.

Sportovní hala opět ve hře. Postaví novou, nebo zmodernizují starou?
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    Lukáš Marek        

Stavba nebo modernizace sportovní haly v Českých Budějovicích se dostávají znovu na scénu. Po roční odmlce se k projektu Centra halových sportů za zhruba 300 milionů korun vrací nové vedení města.

ČESKÉ BUDĚJOVICE Po vleklých problémech vložilo bývalé vedení města na konci roku 2013 kostlivce jménem Centrum halových sportů do skříně. Politici se na podzim vyměnili a po roce a měsíci se noví šéfové radnice rozhodli, že skříň otevřou a projekt opráší.


Chtějí znát skutečný stav současné českobudějovické sportovní haly. Podle toho se pak rozhodnou, jestli ji budou modernizovat, či bourat a stavět novou, nebo ji ještě pár let nechají být, jak je. „Určitě si necháme zpracovat nový posudek, který určí, v jakém stavu fungující hala opravdu je. Podle toho pak můžeme postupovat dále,“ nastínil náměstek primátora pro oblast majetku Tomáš Bouzek.


V minulosti se dostávaly na veřejnost informace, že je hala údajně v tak špatném stavu, že ji mohou v brzké době ze dne na den zavřít. To se nepotvrdilo. Jiné průzkumy naopak ukázaly, že může po částečném zásahu a obnově sloužit dalších až 20 let. Bude tak zajímavé sledovat, co řekne úplně nová expertiza.


Podle Petra Michálka, smečaře extraligových volejbalistů Jihostroje, má sportovní hala některé nedostatky, ale její celkový stav je podle něj slušný. „Určitě by stálo za to modernizovat šatny nebo masérnu. Zázemí pro sportovce však určitě není špatné,“ konstatoval Michálek, který se pohybuje v hale skoro každý den. Zmínil také nedostatečnou výšku stropu, která nesplňuje normy pro zápasy mezinárodní úrovně. Jihostroj přitom pravidelně hraje Ligu mistrů, takže musí vždy žádat o výjimku. Úpravy by uvítali i mnozí fanoušci, dřevěné sedačky nejsou příliš pohodlné.


Radní se však budou muset vypořádat i s kontroverzní architektonickou soutěží o návrh stavby nového Centra halových sportů. O ní antimonopolní úřad rozhodl, že byla vyhodnocena v rozporu se zadáním. Předseda úřadu ji pak zrušil.


Hlavním problémem bylo, že velká část návrhů překročila částku 277 milionů korun, což byl limit pro stavbu. Přesto komise některé vybrala a poslala mezi finalisty. Výrazně dražší byl i vítězný projekt Atelieru 8000 s odhadovanou cenou za stavbu ve výši přibližně 350 milionů korun.


„Podle výběrové komise nebyl limit diskriminační. Zpětně se ukazuje, že v podmínkách zadání nebyl šťastně zvolený,“ upozornil Ivo Moravec, první náměstek primátora. Také dodal, že vedení Budějovic nebude proti rozhodnutí úřadu podávat žalobu.


Tím problémy nekončí, ještě před zrušením soutěže totiž město některým účastníkům vyplatilo dohromady několik set tisíc korun. „Ve druhém kole byly šesti finalistům vyplaceny odměny za takzvané skicovné, v součtu to dělá 400 tisíc korun,“ upřesnil první náměstek primátora Ivo Moravec.


Navrácení financí už město asi žádat nebude. Na druhé straně dosud také nevyplatilo částku za udělení první ceny. Původně počítalo s pokračováním projektu podle návrhu Atelieru 8000, což se po zrušení soutěže nestalo a vznikla patová situace. I její řešení je na novém vedení města.


„Nejdříve musíme rozhodnout, jestli například současnou halu zrekonstruujeme a necháme ji pak dožít, nebo postavíme na stejném místě novou, či budeme hledat jinou lokalitu,“ nastínil možnosti Ivo Moravec.

Sportovní hala
Podzim 2012: Město vyhlašuje architektonickou soutěž. 16. listopadu oznamuje, že se přihlásilo 51 projektů. Únor 2013: Vyhlášení výsledků. První místo získává návrh Atelieru 8000. Někteří tvrdí, že maketa návrhu kolovala na radnici už před soutěží, a snaží se ji zpochybnit. Říjen 2013: Česká komora architektů potvrdila, že nebyla porušena anonymita soutěže a že se jí vítěz mohl zúčastnit. Prosinec 2013: „Končíme s debatami na téma Centrum halových sportů a projekt odkládáme stranou,“ oznámil po neustávající kritice projektu tehdejší primátor Juraj Thoma. Rada města čekala na rozhodnutí antimonopolního úřadu o regulérnosti soutěže. Ten ji později zrušil. Historie haly Hala s atletickým koridorem na Dlouhé louce byla postavena koncem 70. a začátkem 80. let jako hlavní součást plánovaného rozsáhlejšího sportovního areálu. Velikostí hrací plochy 48 x 28 metrů patří stále k největším v republice. Zdroj: Encyklopedie města České Budějovice


Politika architektury přináší vizi pro urbanistický rozvoj
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    Zuzana Hošková        

Česká komora architektů (ČKA) dlouhodobě lobovala za vznik materiálu typu politiky architektury, jenž je pro většinu evropských zemí naprostým standardem. Podobný koncepční dokument věnovaný architektuře, urbanismu a stavebnímu rozvoji České republice scházel dlouhá léta. Ministerstvo pro místní rozvoj (MMR) za odborné spolupráce ČKA na konci loňského roku připravilo Politiku architektury a stavební kultury. Ta byla předložena vládě, která ji 14. ledna 2015 schválila. Česká komora architektů věří, že tento koncepční dokument přispěje k podpoře kvalitní architektury a zefektivní péči o vystavěné prostředí.

Politika architektury a stavební kultury České republiky stanovuje vizi a základní cíle urbanistického rozvoje. Vychází z relevantních národních i evropských dokumentů a předpisů (mj. memorandum Architektura ve vzdělávání či Zelená infrastruktura) Zároveň ve spolupráci s odborníky navrhuje opatření a definuje zodpovědné a spolupracující instituce, mezi nimiž je i Česká komora architektů, která je ze zákona pověřena péčí o kvalitu kulturního prostředí. Materiál je určen především těm všem, kteří se účastní procesu výstavby, ať již na straně státní správy a samosprávy či dalších souvisejících institucí. Jasně formulované problémy a srozumitelnost jej zároveň předurčují k tomu, aby vzbudil zájem také u široké veřejnosti. To považuje Komora za jednoznačný klad, neboť architektura je věcí veřejnou a péče o ni by měla být společnosti vlastní. Jedině kvalitní prostředí totiž poskytuje kvalitní podmínky pro život a v neposlední řadě se od něj odráží i společenský a ekonomický vzestup dané země.

Místopředseda ČKA Pavel Hnilička a člen přípravné skupiny ČKA v záležitosti politiky architektury dodává: „Přijetí tohoto dokumentu znamená, že se vláda přihlásila k architektuře, která je důležitou součásti naší kultury. Architektura významně ovlivňuje prostředí, ve kterém žijeme. Nejedná se totiž jen o domy a jejich interiéry, ale i o prostory mezi budovami, ulice, náměstí, nábřeží a parky. Přijetím politiky architektury se Česko zařadilo po bok vyspělých zemí západní Evropy, které dlouhodobě pečují o kvalitu vystavěného prostředí.“

Politika architektury a stavební kultury zahrnuje tři zásadní oblasti: Krajinu a sídla, Stavby a Vzdělávání, osvětu a výzkum, které v návazných oblastech odráží priority, jimž by se Česká republika měla na doporučení Ministerstva pro místní rozvoj věnovat na poli výstavby. Jedná se např. o zamezení rozrůstání sídel do okolní krajiny či důsledné začlení jednotlivých staveb do daného prostředí. Nechybí ani vyjádření podpory institutu městského architekta. Na prospěšnost zřízení této pozice přitom ČKA dlouhodobě upozorňuje. Posledním krokem bylo např. vydání programu Architektura pro komunální politiku a manuálu Městský architekt.

Česká komora architektů považuje za podstatné, že se v Politice architektury a stavební kultury objevuje i problematika zadávání veřejných zakázek. Ty by podle materiálu měly usilovat o nejvyšší kvalitu plnění a nezohledňovat jako jediné kritérium nejnižší cenu. K efektivnímu vynakládání veřejných prostředků a zajištění odpovídající kvality doporučuje dokument využívat architektonické soutěže, a to i na zakázky malého rozsahu.

http://www.dvs.cz/clanek.asp?id=6683952 

Architektem od školky. Šlechtová chce zkrášlit Česko
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    Jan Kálal        

Kvalitnější architektura, hospodárnější budovy a přívětivější veřejný prostor. A také města a venkov v harmonii s jejich okolní krajinou. Ministryně pro místní rozvoj Karla Šlechtová (za ANO) načrtla ambiciózní plán, který by měl do roku 2020 proměnit Českou republiku. V dokumentu, který už získal i podporu vlády, sází třeba na výchovu architektonického cítění v dětech už od školky.

Kvalitnější architektura, hospodárnější budovy a přívětivější veřejný prostor. A také města a venkov v harmonii s jejich okolní krajinou. Ministryně pro místní rozvoj Karla Šlechtová (za ANO) načrtla ambiciózní plán, který by měl do roku 2020 proměnit Českou republiku. V dokumentu, který už získal i podporu vlády, sází třeba na výchovu architektonického cítění v dětech už od školky.

„Přijetím Politiky architektury a stavební kultury ČR chceme splatit dluh, jenž máme k prostředí vytvářenému výstavbou, které má na kvalitu našeho života přímý vliv a které bylo dlouhou dobu zanedbáváno,“ uvedla ministryně Šlechtová. Více než 40stránkový dokument plný cílů a opatření by měl pomoci zařadit Česko po bok vyspělých států v Evropě.

„Pro utváření vztahu k místu a pro formování základů představivosti, prostorového a estetického vnímání i tvořivosti je zásadní i předškolní vzdělávání.“

Materiál, který ministerstvo zveřejnilo na svém webu, by měl být podle resortu srozumitelný pro širokou veřejnost. Šlechtová chce lidi nasměrovat k uvědomělému architektonickému vnímání od útlého věku až do dospělosti. „Každý občan by měl rovněž znát svá práva v oblasti územního plánování, aby se cítil spoluzodpovědný nejen za stav prostředí ve svém bezprostředním okolí, ale aby byl i schopen přispět k ochraně práv společnosti,“ zmiňuje dokument.

Čtěte také: Šlechtová naštvala Bulhary: Sofie je ošklivé město

„Architektura, urbanismus, územní plánování, krajinářská architektura, stavební kultura a uvědomování si kvality prostředí jsou témata, která je třeba v přiměřeném rozsahu vyučovat již na základních a středních školách,“ stojí v plánu pro roky 2015 až 2020. „Pro utváření vztahu k místu a pro formování základů představivosti, prostorového a estetického vnímání i tvořivosti je zásadní i předškolní vzdělávání,“ připojuje.

Stát by měl veřejnými stavbami ukazovat metr kvality architektury, stavebního provedení i urbanistického začlenění.

Tlak na cenu, ignorace okolí a občanská (ne)vybavenost

Politika architektury a stavební kultury se věnuje krajině a sídlům, stavbám, ale i vzdělávání, osvětě a výzkumu. Vychází přitom z analýzy, která ukázala na řadu nedostatků českého stavebnictví. Mezi nimi je například chybějící důraz na dostupnost základní občanské vybavenosti. Nebo to, že stavby nerespektují kontext prostředí, do kterého jsou zasazené. A do třetice třeba tlak na co nejnižší cenu veřejných zakázek, které už tolik nedbají na vysokou kvalitu samotných staveb. Chybou je i to, že v Česku chybí specializované výzkumné pracoviště zaměřené na architekturu a územní plánování.

Recept na lepší zítřky? Například podpora využití opuštěných budov a areálů a také rekonstrukcí a přestaveb pomocí nižšího zdanění a dotačních titulů. Stát by měl veřejnými stavbami ukazovat metr kvality architektury, stavebního provedení i urbanistického začlenění. V úvahu připadá také obnova nebo zřízení instituce hlavního architekta pro městské regiony i některá území obcí s rozšířenou působností. A kromě výchovy na školách by měla lidi pozitivně ovlivňovat také média, zvlášť ta veřejnoprávní, který by pomohla vytvořit poptávku po kvalitní architektuře.

Čtěte také: Taková bude nová Praha: široké chodníky, méně sloupů, víc přechodů

Sobotka: Podnikatelské baroko jen tak nevymizí

Uvedení plánu ministryně Šlechtové do praxe má do roku 2020 vyjít na více než šest miliard korun. Kromě jejího resortu se o náklady podělí ještě ministerstvo školství, ministerstvo průmyslu a organizační složky státu.

Zda celé vynaložené úsilí pomůže k tomu, že v Česku bude vznikat krásnější architektura a vymizí naopak podnikatelské baroko, není jisté. Například premiér Bohuslav Sobotka (ČSSD) je k tomu skeptický. „Obávám se, že takto jednoduché to nebude. Ministerstvo pro místní rozvoj by si určitě přálo, aby tomu tak bylo. Ale myslím si, že to se zařídit schválením takové koncepce nedá,“ řekl na dotaz deníku ECHO24.cz. Jeho vláda přesto materiál ve středu schválila bez rozporu a ten bude teď sloužit jako strategický dokument zejména pro další činnost resortu místního rozvoje.

http://echo24.cz/a/wMxDF 

Podle nových předpisů nestavte, napsalo nakonec ministerstvo
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    (ČTK)        

PRAHA Ministerstvo pro místní rozvoj odeslalo Praze rozhodnutí o pozastavení účinnosti pražských stavebních předpisů. Rozhodlo se tak proto, že Praha podle resortu nezjednala dostatečnou nápravu ani nepodnikla přesvědčivé kroky, které by k tomu vedly. Informoval o tom mluvčí ministerstva Karel Dlabač.


Do doby nápravy platí pro Prahu celorepublikové stavební předpisy.


Ministerstvu mimo jiné vadí to, že Praha nepředložila stavební předpisy k notifikaci Evropské komisi. „Praze byla rozhodnutím o pozastavení účinnosti stanovena lhůta 15 měsíců ke zjednání nápravy, která začíná běžet následujícím dnem po doručení rozhodnutí,“ uvedl mluvčí a doplnil, že pokud Praha chyby napraví, ministerstvo rozhodnutí o pozastavení účinnosti nařízení zruší.

Některé připravené projekty se měnit nemusí 
Ministerstvo rozhodlo o pozastavení účinnosti celého nařízení s výjimkou jednoho paragrafu přechodných ustanovení. To v důsledku znamená, že projekty, které byly připraveny do 30. září 2014 podle do té doby platných stavebních předpisů, nemusí být nyní upravovány podle celorepublikových stavebních předpisů, ale můžou zůstat v připravené podobě.


Námětek primátorky Matěj Stropnický potvrdil, že rozhodnutí obdržel. Pražští radní ještě před Vánocemi přijali usnesení, že se budou proti zrušení předpisů bránit právní cestou. Zda tomu tak bude, nechtěl Stropnický říct. „Nebudu to komentovat,“ řekl.


Poche (ČSSD): Pražské stavební předpisy se Evropské komise netýkají
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    ČSSD        

MMR se ve sporu s hl. m. Prahou mýlí.


Ministerstvo pro místní rozvoj České republiky ve sporu s hlavním městem Prahou opakovaně zdůraznilo potřebu notifikovat Pražské stavební předpisy Evropskou komisí a odvolává se v této věci na irelevantní směrnici EP a Rady 98/34ES z roku 1998.


“Nemůžu se ubránit podezření, že údajná notifikace je pouze nástrojem pro obstrukci a jejím skutečným cílem je dosáhnout změn v již schválených pražských stavebních předpisech. Jako poslanec Evropského parlamentu mohu potvrdit, že Evropská komise sehrává v této kauze nulovou roli, neboť místní stavební předpisy povinné notifikaci EU nepodléhají,“ uvedl poslanec EP Miroslav Poche (ČSSD).


Brusel v této chvíli tedy žádnou notifikaci neočekává, a už vůbec ji neiniciuje ani nehodlá požadovat. Pokud existují dohady a odlišné názory v rámci České republiky, měli bychom o nich diskutovat doma a nesnižovat zbytečně kredit naší země směrem k Evropské komisi. Je to obzvláště důležité v současném období, kdy vrcholí vyjednávání operačních programů a kdy bychom měli Brusel přesvědčit o funkční administrativě v Česku.

http://www.parlamentnilisty.cz/article.aspx?rubrika=1410&clanek=354552 

Praha opět v rukou lobbistů? Mohou ji nenávratně poškodit
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    JAKUB KRUPKA        

Odborná veřejnost je pobouřena pozastavením Pražských stavebních předpisů pod údajně falešnou záminkou

Praha – Pobouření, zklamání, nebo obavy z nastalého chaosu i ze zasahování politiky, či lobbistických zájmů do budoucí podoby hlavního města. Tak hodnotí celá řada architektů pozastavení platnosti Pražských stavebních předpisů (PSP) ministerstvem pro místní rozvoj (MMR).


Byly nezákonné a nevymahatelné, nesplňovaly nezbytné náležitosti, zdůvodnila kontroverzní krok ministryně Karla Šlechtová (nestr. za ANO). Architekti však tyto argumenty odmítají akceptovat a vzkazují, že MMR správním opatřením poškodilo veřejný zájem Pražanů. „Pražské stavební předpisy jsou klíčový a nezbytný dokument pro utváření současné Prahy. Ministerské celorepublikové vyhlášky, které nyní provizorně platí, jsou pro Prahu zcela nevyhovující a přinášejí chaos do utváření města,“ napsali včera například architekti Jan Stáhala a Kristýna Stará redakci Pražského deníku. Svůj protest včera rovněž vyjádřili architekti Josef Pleskot, David Vávra, či historik architektury Zdeněk Lukeš. Ředitel obecně prospěšné společnosti Acta non Verba Vojtěch Razima je přesvědčen, že PSP byly pozastaveny kvůli falešné zámince a ve prospěch reklamní lobby. 

Ministerstvo poškodilo veřejný zájem Pražanů, míní architekti
Pozastavení Pražských stavebních předpisů je prý zcela zásadní chybou. Komu prospěje?

Vlna kritiky ze strany odborné veřejnosti se snesla na ministerstvo pro místní rozvoj (MMR). Architekti varují, že poté, co ministerstvo pozastavilo platnost Pražských stavebních předpisů (PSP), hrozí poškození veřejného zájmu obyvatel metropole.


Připomněli například, že „PSP chránily volnou krajinu a parky, podporovaly stromořadí v ulicích, živé, bezpečné a příjemné ulice a soudobé kvalitní bydlení.“ Pozastavením jejich platnosti podle nich odpadne, mimo jiné, původní pravidlo omezující venkovní reklamu na maximálně 4 metry čtvereční v památkových zónách a rezervacích.


Ředitel obecně prospěšné společnosti Acta non Verba Vojtěch Razima, který dlouhá léta bojuje proti velkoplošné reklamně, doplnil, že neplatné je nyní i pravidlo regulace billboardů v zastavitelném území. „PSP také zaváděla nová ustanovení o uliční čáře, stavební čáře, výškové regulaci, pravidla pro stromořadí a mnoho dalších instrumentů pro plánování města západního formátu. Tyto tradiční nástroje byly za socialismu opuštěny, protože se ve velkém stavěla pouze centrálně plánovaná sídliště. Nyní, 25 let po sametové revoluci, mohly být předpisy opět součástí právního řádu, stejně tak jako jinde ve vyspělých evropských městech,“ konstatoval po konzultaci s předními českými architekty.


Pozastavení účinnosti Pražských stavebních předpisů prý znamená, že v Praze platí v krátké době trojí pravidla pro výstavbu.

„Tím hůře, že se tak stalo ze dne na den, protože pro ministerské vyhlášky nebude možné uplatnit dvouletou přechodnou lhůtu, která byla zavedena pro plynulou návaznost upravených pravidel. Každý projekt, který si stavebník v dobré víře nachystal podle nových pravidel, si tak bude muset na své náklady celý přepracovat,“ dodal ředitel Acta non Verba.


Spolu s ním se ke kritice pozastavení PSP připojil například také loňský laureát prestižní ceny Architekt roku za mimořádný přínos architektuře v posledních pěti letech Josef Pleskot. „Jsem principiálně za to, aby nové stavební předpisy opět vstoupily v platnost, neboť současný stav je naprosto nevyhovující a návrat ke starým předpisům je krokem zpět,“ vzkázal Pleskot. Podobně smýšlí i známý popularizátor svého „řemesla“ architekt David Vávra. „Podporuji platnost Pražských stavebních předpisů. Jestliže je architektura v područí politického boje, umírá,“ je přesvědčen Vávra.


„Nové stavební předpisy měly být vydány už dávno, nyní jen doháníme civilizovanou Evropu a zavádíme to, co jinde už dávno funguje včetně omezení přebujelé reklamy. Postřelená husa ovšem kejhá, ale to by Pražany nemělo zmást,“ poznamenal historik architektury Zdeněk Lukeš.


Komu má pozastavení platnosti PSP prospět? Razima se domnívá, že především billboardové lobby. Zároveň zpochybnil i jeden z veřejně propíraných důvodů proč, mimo jiné, MMR pozastavilo platnost PSP. Tím je chybějící notifikace Evropskou komisí. „Jediné město s evropskou notifikací podobného předpisu v Evropě je Madrid. Údajná notifikace není potřebná a je pouze záminkou, jak dosáhnout změn v již schválených pražských stavebních předpisech,“ zdůraznil Razima v naprosté shodě s europoslancem a bývalým zastupitelem hlavního města Miroslavem Poche (ČSSD). „Jako poslanec Evropského parlamentu mohu potvrdit, že Evropská komise sehrává v této kauze nulovou roli, neboť místní stavební předpisy povinné notifikaci EU nepodléhají,“ potvrdil Poche. Brusel podle něj v této chvíli tedy žádnou notifikaci neočekává, a už vůbec ji neiniciuje, ani nehodlá požadovat. Architekti Jan Stáhala a Kristýna Stará včera vysvětlili, že povinná notifikace Evropskou komisí se vztahuje pouze na výrobky a služby při používání v členském státě nebo na jeho větší části.


Ministerstvo ve vlastním rozhodnutí uvádí, že: „Smyslem notifikační povinnosti je zamezit přijetí takových národních předpisů, které by mohly vytvořit překážky volného pohybu zboží. Cílem uvedené směrnice je v co největší míře zabránit vytváření překážek obchodu mezi jednotlivými členskými státy EU…“

„Jenže město ani jeho stavební předpis není zbožím, výrobkem ani službou a stavební předpisy měst nevytváří překážky obchodu mezi členskými státy EU. Za pozornost zároveň stojí, že ani dosavadní pražské předpisy (OTPP) neměly tuto notifikaci,“ připomněli architekti. Jak to vidí ministryně Karla Šlechtová (nestr. za ANO)? „Pražské stavební předpisy byly uvedeny v účinnost, aniž by byl dodržen zákon. Jsou proto nevymahatelné,“ sdělila ministryně před časem. Podle ní není pravda, že MMR mělo ke stavebním předpisům jen dílčí připomínky. Například právě ona chybějící notifikace Evropskou komisí je podle ní zásadní. „Předpis se jí musí oznámit celý, nejen jeho části,“ vysvětlila. Mluvčí MMR Karel Dlabač doplnil, že pozastavení platnosti PSP bylo nezbytným krokem. „Ministerstvo k němu přistoupilo, protože hlavní město ve smyslu výzvy ministerstva nezjednalo nápravu a ani nepodniklo žádné relevantní kroky, které by k jejímu zjednání vedly,“ vysvětlil Dlabač s tím, že Praha má ještě šanci nápravu zjednat a PSP tak dodatečně zachránit. „Praze k tomu byla rozhodnutím o pozastavení účinnosti PSP stanovena lhůta 15 měsíců,“ dodal.


Resortně odpovědný náměstek primátorky pro územní plánování Matěj Stropnický (SZ, ŽnS, Trojkoalice) se k zneplatnění PSP vyjádří až poté, co prostuduje jeho právní rozbor. Už dříve ale řekl, že Praha by se proti tomuto kroku mohla bránit i soudní cestou.

***

David Vávra, architekt a herec: „Podporuji platnost Pražských stavebních předpisů. Jestliže je architektura v područí politického boje, umírá.“

Miroslav Poche (ČSSD), europoslanec: „Jako poslanec Evropského parlamentu mohu potvrdit, že Evropská komise sehrává v této kauze nulovou roli, neboť místní stavební předpisy povinné notifikaci EU nepodléhají.“ 

Karla Šlechtová (nestr. za ANO) MMR: „Pražské stavební předpisy byly uvedeny v účinnost, aniž by byl dodržen zákon. Jsou proto nevymahatelné. Notifikace Evropskou komisí je zásadní. Předpis se jí musí oznámit celý.“ 
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